

成立志愿服务队伍近200支 注册志愿者5458名 “七彩金山”志愿服务激发基层活力

6月3日上午,金山镇“七彩金山”志愿服务分队赴金山镇各城市社区开展垃圾清理、绿化修剪等志愿服务,持续擦亮金山美丽乡村“颜值”。在十化建社区,“多彩王寨”“山水南木”志愿服务队清理建学路路面和绿化带内白色垃圾,擦拭社区“锣鼓队”大鼓;“魅力南仇”“印象边河”志愿服务队来到峰山社区,清理居委会对面市场垃圾;在象山社区,“静美刘征”“秀美金山”志愿服务队清理社区小公园内卫生;“和美社区”志愿服务队在胜炼社区,清理公共车棚及广场卫生。当天,金山镇志愿服务大集也在峰山社区一化医院对面院内开集,开展免费测量血糖和血压,中医问诊、理发、磨刀、磨剪子、按摩推拿、眼镜清洗等无偿服务,受到群众好评。

金山镇有52个村(社区),为推动社会治理和服务重心向基层下移,有效激发基层社会治理的动力和活力,近年来,金山镇依托新时代文明实践站的建设,积极探索打造“七彩金山”志愿服务品牌,走出了一条具有时代特征、基层特点、金山特色的基层社会治理新路子。

健全体系 变“单打独斗”为“共建共享”

金山镇以镇域内工作片为单



“多彩王寨”“山水南木”志愿服务队到十化建社区开展志愿服务活动。

位,成立“七彩金山”7支志愿服务队,对应红橙黄绿青蓝紫7种颜色,由工作片长担任队长。同时,将各村、社区、企业建立的特色志愿服务队伍纳入其中,以工作片为志愿基地,由队长统筹调配工作片内各单位志愿力量,全镇建立起条块结合、覆盖全域的志愿服务体系。

目前,全镇共成立志愿服务队伍近200支,镇级志愿队注册志愿者173人,全镇注册志愿者5458名。

为了让群众在家门口享受到“VIP服务”,金山镇创新开展“志愿服务大集”活动,在村、社区人员最聚集、最热闹的小广场、小公

园里开设“志愿服务大集”,免费摆设理论宣讲、家政清洁、政策解读、按摩理疗、医疗义诊、家电维修、磨刀、洗眼镜、配钥匙、理发等家政摊位,群众像赶集一样,自由挑选中意的项目。群众既是志愿者,也是受益者,在互帮互助中提升参与感与归属感,有效解决基层治理中沟通不畅的痛点。目前,金山镇志愿服务大集活动已在象山社区、福山村、洋崖崖村等地开展,提供志愿服务项目20余类,参与志愿者150余人,服务周边居民千余人次。

精准服务 变“漫无目的”为“无缝对接”

雪宫街道有序推进全域公园城市建设 全力打造“公园式小区”

淄博6月8日讯 “我们小区环境好、绿化也好,出门就像是身处公园,傍晚闲暇时间和邻居们出来散步聊天,满眼绿树成荫,心情也好。”6月6日,雪宫街道桑杨社区正承名筑小区居民杨易芳高兴地说。

正承名筑小区位于临淄区牛山路以北、桑坡路以东、桓公路以南及杨坡路以西。总占地约147799平方米,北靠繁华商业街,南靠临淄最大的公园——齐园,环境优美,居住舒适。

今年以来,雪宫街道有序推

进全域公园城市建设,积极响应上级部门创建“公园式小区”号召,在园林绿化、基础设施改建上下足了功夫,着力将正承名筑小区打造成为“公园式小区”。通过改建补植,目前绿地率已达到35%,绿化全部采用坡地设计,并

为广泛倾听群众需求,金山镇采用“点单、派单、接单、评单”的形式,利用微信公众号、社区工作群等平台对外征集,村“两委”、社区网格员入户收集等方式,将收集到的信息按照类别、需求、区域等要素具体划分,以群众实际需求为导向,最终确定志愿服务活动项目,实现“一对一”或“多对一”的精准服务,找准基层治理格局由虚到实的落脚点。

针对未成年人、老年人、困难群体、需要心理疏导和情感慰藉人群等五类需要特别关注的社会群体及社会公共需要,金山镇创建了“晨曦”“银龄”“微光”“心灵驿站”“金山镇志愿服务大集”等5个特色“五为”志愿服务品牌。依托新时代文明实践所、站建立未成年活动中心53处,开展“微心愿”认领、“夕阳互助”、上门义诊、“暖心家园”等各类“五为”志愿服务活动300余次,着力打造志愿服务亮丽名片。

“七彩金山”的七彩除了代表7块区域,也代表着党建、敬老、护幼、环保、健康、平安、文化,提供的志愿服务覆盖与居民息息相关的各个方面,利用村、社区里的“日间照料中心”“四点半课堂”、“新时代文明实践站”等群众身边场所,开展丰富多样的志愿服务活动。年内开展“绘本阅读润童心”亲子阅读、“光影铸魂学党史”电影展、“赶牛山”“村晚”“文化进

万家”文艺演出、农民丰收节等特色活动200余场。组建8支志愿宣讲队伍,打响“理润金山”宣讲品牌。通过田间地头、胡同、车间等宣讲小微阵地建设,达到理论宣讲全员覆盖,年内宣讲1300余场。

规范管理 变“粗放管理”为“精细管理”

金山镇制定出台《关于成立金山镇“七彩金山”志愿服务队的通知》,明确活动要求,每月第一个星期六上午,是固定的志愿服务活动日,做到有时间、有召集人、有集合点、有活动项、有联系人,确保实现“月月有活动、次次有成效”。每月通报一次当月志愿服务活动时长,累计志愿服务活动时长,通过晾晒形式增强志愿服务主动性。

结合“先锋党支部”“先锋党员”创建活动,综合志愿服务时长、志愿服务成绩等指标,将成绩突出的村、社区优先评为“先锋党支部”,成绩突出的个人,是党员的优先评为“先锋党员”,不是党员的优先发展入党,并且优先往上级推荐各种评比表彰。利用光荣榜、微信公众号加大宣传力度,放大示范效应,实现“一人带一队、一队带一片、一片带一域”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 阎鑫源

■ 简讯

为进一步提升社区居住环境,增强居民幸福感,辛店街道康平社区以“城乡环境大整治大提升”行动为契机,全面推进全域公园城市建设,将公园形态与社区自然环境有机整合,让家门口小游园兼顾景观和休憩功能,打造“推窗见绿、出门入园”的全域公园社区,成为居民休闲娱乐打卡处。

相帅彤

全域公园城市建设是一项惠及民生的系统工程,是环境大整治大提升的重要任务。今年以来,齐都镇以重点项目建设、绿化空间提升、“公园式”村庄建设为重点,科学规划、整体推进,以生态文明为引领,将公园形态与镇村自然环境有机整合,打造宜居宜业宜游的美丽乡村。

陈丹石

近日,辛店街道牛山社区各小区生机盎然,推窗见绿,开门见景。自开展“全域公园”工作建设以来,社区立足生态促进发展格局,按下全域公园建设“加速键”,突出各小区绿化、基建特色,全方位提升人居环境,让和美牛山焕发“新生机”,力争为居民打造更多更丰富的“微幸福”。

相帅彤

年内规划完成村级游园6处 齐都镇以绿为底、以园为纲 写好“绿美”乡村文章

淄博6月8日讯 为扎实推进城乡环境大整治精细管理大提升,近日,齐都镇利用人居环境提升日开展环境整治工作。各村发动村“两委”成员、党员和群众志愿者大力开展城乡环境大整治精细管理大提升工作。齐都镇以“农村人居环境示范片区创建三年攻坚行动”为抓手,围绕全域公园城市建设“十大行动”,全面建

设“全域公园”“公园式村庄、小区”,实现美丽乡村全域绽放。

齐都镇坚持以绿为底、以园为纲、以文为魂,写好“绿美”乡村文章。抓好补植绿化时机,投入150余万元对旅游西路、旅游东路、老张皇路、黄大道、晏婴中路、齐康路6条乡道开展绿化补植,消灭裸露土地万余平方米。累计投资5460万元,建成镇级公园1处,

村级游园5处,社区公园2处,公园式村庄6个,公园式小区3个。年内规划完成西寺广场、齐都粮仓镇级公园2个,村级游园6处,社区公园2处,“推窗见绿、出门入园”成为齐都老百姓的生活常态。

下一步,齐都镇党委、政府将立足“文化齐都 品质小城”发展定位,力争在创造高品质人居环境上走在前、做表率。坚持生态

有5000平方米的中央景观区和水杉、银杏、黄山栎等稀有大型树种,呈现三季有花,四季有景的优美环境。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 杨蕊

优先,开展绿化补植,完善公园生态功能,打造绿水相伴“生态小城”。展现小镇特色,实施“十大民生”工程,提升城乡生活品质,打造内外兼修“宜居小城”。推动转型发展,聚集“村集体经济”攻坚战,抓牢特色生态农业、文旅产业,打造强村富民“宜游小城”。

大众日报淄博融媒体中心记者 李鸿斐 通讯员 陈丹石

初夏的雨

最喜欢下雨天,尤其是北方初夏的雨天。

北方的初夏,迎来了第一场雨。五月的某个下午,天突然阴沉,一阵疾风,夹裹着凉飕飕的氤氲,弥漫着雨的味道。忽然,天空像被撕开了一个大口子,豆子般的雨滴,从天而降,密密麻麻地洒在楼前屋后,树上花间,转眼钻进草丛遍寻不着。不过一小会,

天地之间出现了一个巨大的雨帘,调皮的小雨滴像一群灵动的精灵,争先恐后从帘上哧溜地滑下来,在地面汇合,集聚成河,肆意漫流。

太公湖畔,初夏的雨透着历史的朦胧。太公铜像手握佩剑,独自伫立雨中,淅淅沥沥的雨声诉说着三千年的风云变幻,我们执伞而来,仿佛穿越一般,只为优

秀文化的传承,时代精神的继承。远处,牛山因雨的到来充满了活力,充满了生机,伴随着雨的叮咛,山间树上升腾的水雾,增添了几分神秘的色彩。远山、近树和田野,组合在一起,仿佛一幅跳动的泼墨山水画,意境悠远!

初夏的校园里,也感受到了雨的青春气息。房顶、树木、操场,被清洗得干干净净,草地弥漫

着泥土的芬芳,朗朗读书声,隔着水帘传声而来,沁人心脾。

雨后的天空多半会晴朗起来,干净得晃人眼,人们的眼睛似乎被擦亮了,霎时开阔,心旷神怡,期盼下一个雨天!

遄台中学初一七班 刘景珊
指导老师 张磊